

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIV

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 22 Junio de 1920

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 704

SALVE, OROSIA

A ti clamamos los montañeses que fían en tu protección. Y tú, Orosia, amante de tus hijos, de esta montaña, testigo de tu martirio glorioso, pródiga la regalas con dones y mercedes, conduciéndola triunfante a través del mar proceloso de esta vida; del mar español donde naufragan naves potentes que no tienen como esta tuya, como la Montaña jaquesa, fe en sus tradiciones; no saben rendirse ante el altar de venerandas reliquias, ni saben iluminarse con la luz esplendorosa, brillante y única de la religión.

Salve Orosia: los montañeses fían en tu protección. Y creyentes, ven sus campos, ubérrimos; sus cosechas, compensadoras; su hacienda, floreciente y ven, en fin, el país progresivo, siempre adelante, plétórico de sanas esperanzas y optimismos.

Porque es indudable: Ahora que aves agoreras baten sus alas sobre nuestra España amadísima, este rincón pirenaico, tu patria, tu trono, tu altar, Orosia bendita, nace a la vida, resurge viril y pujante caminando seguro por las sendas del trabajo que conducen a un término de bienestar y de abundancia.

¿Qué importan leves chispazos denotadores, a veces, de rebeldías y aun de disgusto? En toda renovación, cuando conduce a supremas revoluciones en el vivir, en el sentir, en las ideas, sufréanse incidencias, sinsabores también, que como el fuego, queman, pero purifican.

¡Orosia mártir! Recibe nuestra ofrenda y nuestra salutación sentida. Oye nuestras súplicas. No nos

abandones, sigue guiando los pasos de este pueblo que te adora por las sendas de la virtud; mantén firme su cordura, su sensatez; conserva en su corazón la fe que la ha hecho invencible y el triunfo será suyo pese a las asechanzas trágicas que amenazan a la humanidad descarriada.

Contigo por brújula, Jaca, su Montaña, llegará al puerto ansiado del triunfo definitivo.

POR SAN JUAN DE LA PEÑA

Gratisimas son las impresiones que se vienen recibiendo acerca de la actuación de los parlamentarios aragoneses en favor de San Juan de la Peña.

Nuestro distinguido amigo don Juan Lacasa, recibió ayer una carta del señor Escuer, muy interesante. Dice nuestro Diputado que bajo la presidencia del señor Alvarado los representantes aragoneses tenían acordado reunirse el día 22 en la sección tercera del Congreso para tomar acuerdos acerca de las peticiones que han de formularse al Gobierno hasta conseguir una acción definitiva.

El señor Pinies escribe al alcalde, Antonio Pueyo comunicándole que en reciente entrevista que ha tenido con el señor Dato sacó la certeza de que el Presidente del Consejo se interesaba vivamente por este asunto, y tiene con él relacionado un proyecto al que dará próximamente estado oficial y será indudablemente el punto de partida para la tan necesaria como esperada restauración del histórico monasterio.

Continuamos recibiendo ofrecimientos y adhesiones muy valiosas. Como una prueba más del alto patriotismo de los Diputados y Senadores aragoneses ahí van esas dos cartas que el correo nos ha traído la semana última.

EL DIPUTADO A CORTES
POR
LA ALMUNIA

Sr. D. Fausto Abad

Mi distinguido amigo y compañero: Compenetrado con su deseo de procu-

rar a todo trance la conservación del histórico Monasterio de San Juan de la Peña, sumo complacido mi modesto pero entusiasta concurso, a toda gestión colectiva, para la que se me requiera como parlamentario aragonés.

Aunque pienso contribuir a la suscripción que parece anunciar su carta, es muy grande la obra, para que pueda ser ejecutada con la sola aportación individual. Si todos los representantes unidos de las tres provincias de Aragón, reclaman del Estado lo que San Juan de la Peña necesita, confío en el éxito, más que por la comprensión de los que ejercen el Poder público, por la fuerza que supone la demanda de una región entera; cuando tiene el prestigio y la vitalidad de la nuestra.

Siempre es de V. afectuoso amigo y seguro servidor q. e. s. m.

Genaro Poza

Zaragoza, Junio 1920

SENADO

PARTICULAR

Sr. D. Fausto Abad

Jaca

Muy distinguido señor mío: Al llegar a Binaced me hallo con su carta.

Como mi compañero y querido amigo Sr. Escuer me dirige también una muy expresiva relacionada con el mismo asunto que la de V., a él le contesto autorizándole para que conste mi nombre en la suscripción que se inicie con motivo de allegar recursos para reparar lo más urgente y evitar una próxima ruina en San Juan de la Peña, y excuso decirle a V. que todo el concurso del más modesto de los representantes de esta provincia está a la disposición de ustedes para laborar y gestionar de los Poderes públicos los recursos necesarios para la conservación de ese Monasterio por el cual todos los representantes debemos sentir cariños y preferencias.

Perdone no haya contestado antes y le saluda muy afectuosamente su muy atento s. s. y amigo

José Almuzara

Binaced 15 Junio 1920

No solo dentro de casa, también más allá de las fronteras regiona-

les ha despertado interés la campaña que por San Juan de la Peña se viene realizando y han tenido nuestras voces y nuestros llamamientos sinceros, eco favorable.

Así lo acredita el siguiente escrito muy vibrante, muy sentido y atinadísimo, que publica «El Pensamiento Español», periódico madrileño.

«Nuestros lectores juzgarán la mucha razón que asiste a los aragoneses para pedir que las ruinas gloriosas de la Cuna de la Reconquista pirenaica sean conservadas.

Allí donde permanecen los restos mortales de los primeros reyes de Sobrarbe y Pamplona, especie de Escorial aragonés, que guarda con Leire, las cenizas de los que guiaron a los cristianos a la victoria después de las arengas bélicas de un santo monje, germinó una patria, la que había de llenar muchas paginas hermosísimas de la Historia nacional.

Aragón y Navarra aparecieron, precisamente en el sitio donde ahora se encuentra el Cenobio Pinaense. De aquel rincón de los Pirineos surgieron las dos Monarquías, que habrían de extenderse más tarde por el suelo hispano, Monarquías que terminaron su misión antes que Castilla, y que fundidas unas veces, y otras separadas, llevaron, con sus hijos heroicos, banderas triunfantes para colocarlas en las torres de las ciudades sicilianas y napolitanas, por el Rosellón y la Cerdeña, y afianzarlas en el extremo oriental de Europa, donde impusieron su dominio en las propias tierras de los soberbios Emperadores de Bizancio, y así como Venecia podía desposarse con el Adriático, del propio modo las naves de los fieros y nobles almogávares pudieron mandar que «hasta las pees del Mediterráneo llevaran en sus lomos las armas de Aragón».

En las montañas próximas a Jaca, estribaciones de los montes Itálicos, empezaron los cristianos sus luchas seculares contra los moros, animados por la voz vibrante, fervorosa, que llevaba acentos de guerrero clarín y hábitos de fe viva, de San Juan de la Peña, el gran Pedro el Ermitano de las Cruzadas españolas. Poco a poco, formando pequeños núcleos de guerreros improvisados y aislados,

fueron uniéndose, según las necesidades de los tiempos, hasta que llegaron a ser dueños de una extensión de terreno no despreciable. Entonces eligióse un caudillo; y desde el conde Aznar hasta Fernando V, y desde el rey pamploñés García Ximénez hasta los sucesores de Juan el Grande, pocos pueblos podían contar con epopeyas como la de las Monarquías, que tienen su origen común en las accidentadas comarcas de Jaca y Sobrarbe.

El panteón de San Juan de la Peña se construyó para depositar en él las cenizas de los primeros monarcas de Sobrarbe, de Navarra y de Aragón. Allí descansan, en sueño eterno, los cuerpos donde se albergaron las grandes almas de los iniciadores de la patria aragonesa. Aquellos muros santos amenazan desplomarse; la obra de los tiempos y la ingratitud de los hombres las tiene en ruinas. De las montañas de Jaca parten gritos de dolor. Los patriotas rompen su mutismo y empiezan a dar calor a los espíritus. Por entre aquellos muros, a medio caer, aparece el fantasma de los héroes pidiendo más amor a la Tradición gloriosa; se dirigen a una generación, recordándole sus deberes para con los antepasados. Y Aragón despierta; una sacudida intensa remueve las almas. En Huesca, en Zaragoza, en los pueblos todos de la que fué Monarquía aragonesa, parece secundarse la iniciativa de los que tratan de restaurar el monumento donde se guardan las venerandas reliquias de los gloriosos primeros soberanos de la civil raza de los almogavares. Un diputado a Cortes, el señor Escuer, ha tenido una idea excelente; la de destinar la primera mensualidad que en compensación de la franquicia postal ha de percibir por el Estado, para abrir una suscripción con la que pueda restaurarse el Cenobio de la Peña.

Bien merecía que todos los senadores y diputados aragoneses hicieran lo que el señor Escuer. Sería también muy propio del caso que a esa suscripción contribuyeran los demás representantes en Cortes de toda España, pues si bien se trata del panteón de los primeros reyes de Aragón, éstos, con los de Asturias, echaron los cimientos de la nacionalidad española, formada al alborear de la Edad Moderna con la unión definitiva de aragoneses y castellanos, que tuvieron, después de cruentas luchas, la dicha de pelear en la Vega de Granada para dar a España su unidad, en cuyo tiempo, arrojado del suelo hispano el extranjero, pudimos ya, con Martínez de la Rosa, exclamar:

«¡Amada Patria mía!

¡Al fin vuelvo a mirar tu hermoso suelo,
Tus campos de abundancia y de alegría,
Tu claro sol y tu apacible Cielo!».

CLARABANA »

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

El pleito catalán, que el Gobierno se limitó a soslayar, dejándosele íntegro al que le suceda, produjo una nueva estridencia del Sr. Cambó, a quien muchos creían en camino de moderación.

Sus últimas declaraciones en *La Veu* nos lo demuestran y ello hace pensar que el catalanismo, con sus diversas facetas, es uno mismo, sin otra diferencia que las de la conveniencia o la de la oportunidad.

Quizá sean preferibles los modos y métodos bruscos, brutales, ineducados, de Puig y Cadafalch, que descubre al fin y al cabo, el bajo fondo y pone al desnudo las intenciones del catalanismo, que las sinuosidades de los Cambó y Ventosa.

En realidad tan separatista es el primero como los últimos, y entre aquel y éstos no hay otra diferencia que la de forma.

El Sr. Cambó, después de publicada la R. O. del Sr. Bergamín, se pone la venda y emplea la amenaza culpando a los demás de lo que el catalanismo hace contra la solidaridad de la Patria española.

Tienen mucha razón cuantos desde Barcelona, señalan los peligros del nacionalismo y llaman la atención de los Gobiernos acerca del peligro que representan las continuas y excesivas concesiones que el Poder Central hace a la Lliga. Por tal camino iremos a pasos agigantados hacia la despañolización de Cataluña, sin que valgan concesiones de ningún orden para contenerla.

En las últimas elecciones generales la Unión monárquica, sin preparación apenas, produjo una brecha honda en el catalanismo; pero los efectos prácticos no se han visto, porque los señores Cambó y Ventosa continuaron gozando en Madrid de todos los favores del Gobierno como si tal cosa y sin que ellos hicieran nada para evitar el espectáculo bochornoso a que dió lugar la estancia de Joffre en la ciudad condal.

Las consecuencias de esa conducta las toca luego España en sus negociaciones internacionales por lo que respecta, entre otras, a cuestiones que tanto nos importan como la de Tánger.

¿Cómo ocultar que Francia, aprovechándose de la situación interior que nos crea la rebeldía catalanista, nos pone obstáculos en nuestra obra de reivindicación de la plaza africana?

Y una demostración clara, patente, de que el nacionalismo catalán es anti-español, la tenemos en la manera de actuar de sus hombres en las relaciones con el extranjero y en no asociarse a la campaña pro Tánger en la que forman ya todos los partidos políticos, incluso los catalanes de la Unión monárquica.

Es inútil, pues, pensar en la atracción de los elementos de la Lliga para realizar una obra de carácter nacional. Aun dentro del Gobierno, incluso en aquel Gobierno de notables que presidió Maura, laboraron, no por España, sino por sus intereses partidistas y ahí está la actuación de Ventosa, como ministro de Abastecimientos, para demostrarlo plenamente.

Por fortuna, vamos estando avisados y el país sabe a que atenerse respecto a las falacias de los prohombres que vienen, desde el comienzo de su actuación, jugando con dos barajas para sus combinaciones político-financieras.

Comparten el comentario público con la cuestión catalana la del conflicto del agua, la de la campaña de las extre-

mas izquierdas, por el restablecimiento de las garantías constitucionales y la que plantean los delegados financieros ingleses y franceses con su acuerdo de emisión de empréstitos internacionales, que han de ser cubiertos por las naciones neutrales en provecho de Francia y de Inglaterra.

Madrid ofrece un aspecto pintoresco. En todas las calles se improvisaron fuentes y alrededor de ellas hombres, mujeres y niños van a recoger, en toda clase de recipientes y vasijas, el agua, que el hundimiento producido en el Canal de Lozoya no deja llegar a las casas. Como siempre hay aprovechados que explotan las necesidades públicas y así se ven sujetos, cuyos domicilios están surtidos por el Canal Santillana, que cobran cantidades, algunas excesivas, por un botijo de agua, sin que las autoridades locales pongan mano en tales desafueros y eso que el Ayuntamiento está más que intervenido por la Casa del Pueblo.

En cambio, el Doctor Simarro y los demás oradores de las extremas izquierdas nos hablan todavía el mismo lenguaje que hacía felices a nuestros abuelos y que los enardecía para ir a las barricadas. No hemos progresado nada en eso, como si el teléfono y el automóvil y la telegrafía sin hilos y la navegación aérea no existieran. Los oradores de anteaer se estacionaron en el año 54. No pasaron por ellos los años. Esto nos remoja y nos hace pensar lo que sería de esta Patria nuestra si tales hombres llegaran a tener en sus manos la dirección de la cosa pública. Afortunadamente nadie les hace maldito el caso.

Más grave que todo eso es el convenio que parece han concluido los financieros ingleses y franceses. El sistema es de lo más cómodo y original. Sus países están agotados económicamente. ¿Qué hacer para que se repongan? Pues muy sencillo: que los que fueron neutrales en la guerra, como obligación moral emanada de los beneficios de su neutralidad, suscriban empréstitos para Francia e Inglaterra con la garantía de la indemnización alemana. Y no se andan en bromas, pues a nosotros tratan de asignarnos una participación de 500 millones en el empréstito. Es decir, si eso se lleva a cabo y debe hacerse todo lo posible porque no se lleve, a España se le sustraerán otros 500 millones de su economía para regular el cambio francés e inglés y para que los dos países aliados engorden a nuestra costa y en nuestro daño.

Es de suponer que tal atraco a nuestra riqueza será resistido, pues no hay solidaridad internacional capaz de obligarnos a que nos quedemos sin lo nuestro para engordar al vecino que fué desfilarrador.

¿Quién nos ayudó a nosotros después de nuestros desastres coloniales? Nuestros cambios llegaron al 115 y ni Francia, ni Inglaterra, ni Alemania, vinieron en nuestro auxilio. Si nos hemos repuesto económicamente a nosotros nos lo debemos.

Milagro sería que no anduviera en tales combinaciones chinas el Sr. Cambó.

Como tartarinadas pueden pasar; pero... estemos alerta, por si acaso, para resistirlas, pues la caridad bien entendida ha de comenzar por uno mismo.

B. Lois.

22 de Junio de 1920.

Curioseando...

La alegría de Madrid

En estos cálidos y verbeneros días de junio, es Madrid comparable a un monstruo inofensivo de infinitas colas.

Colas en la tahona, en el estanco, en la ventanilla de Contaduría donde se adquiere el derecho a ver manotear absurdamente, en un redondel ocre, salpicado de manchas rojas, a unos jóvenes incautos que se llaman toreros... Colas, en fin, en la boca de riego, en la fuente pública, en el grifo particular, en el pozo, en el manantial, en la cuba edilicia... ¡Colas, muchas colas!

Una enorme avería en los conductos que surten del líquido elemento—seamos clásicos—a la corona de villa, hizo nacer nuevas y largas hileras de villanos—hembras, en su mayoría—provisos de cántaros, cubos y palanganas. ¡Helos ahí tan bondadosos, tan risueños, tan sufridos!...

¿Sufridos? ¡Bah! Realmente no es ya para los buenos madrileños ningún penoso ejercicio, esto de *colar*. Se advierte en ellos un desarrollo progresivo (y fructífero para el buen orden villano) del instinto novísimo que pudieramos llamar... "adaptación a la cola." En el buen madrileño, no formar *cola* es ya algo desusado, anormal; posee, en cambio, este bondadoso instinto, recién brotado del acervo inagotable de sus virtudes domésticas y gregarias; el de la hormiga... ociosa. Aquí se cumplió una ley biológica. La Necesidad—madre de todos los llamados heroísmos y de todas las llamadas ruindades—creó un nuevo órgano: la *cola*. Tanto fué el cántaro a la fuente, tantas veces el buen madrileño se trocó en eslabón de larguísima y ondulante cadena, que, por fin, limadas las pequeñas rebeldías del espíritu, se ha venido a convertir en un suave, en un paciente individuo *que toma la vez*. No es ya un hombre, es un resignado *cero* de una larga serie cuya unidad radica en un mostrador, en una taquilla, en una fuente custodiada por dos guardias que vigilan el perfecto avance de la hilera...

Pero... ¿podía sorprendernos la fácil adaptación del buen madrileño a la rigurosa, lenta y disciplinada marcha de estos cordones ondulantes, si todo en España es *cola*, si desde las poltronas supremas al último burócrata zascandil—no quiere *Riquet* lastimar la delicadeza de nadie—, todos siguen la misma rigurosa, lenta—¡ay!—y ordenada marcha hacia la cumbre del santo Escalafón? ¿Podía sorprendernos la rápida evolución de ese instinto saludable de la *cola*, si todos sabemos ya, que, en nuestra querida Patria, los únicos méritos cotizables son... los de haber llegado antes? Si el que primero *tomó la vez*, es el más apto para los más altos destinos, ¿cómo sorprendernos de que el buen villano, al incrementar una cadena de aspirantes a un pitillo (por ejemplo), reconozca en la *cola* una sabia institución bien moderna?

Por eso las infinitas *colas* del bondadoso monstruo ondulan alegres, joviales, llenas de envidiable festividad. ¿Necesitaremos describirlas de nuevo? Recuerde el lector nuestras pasadas divagaciones.

Ahora bien; esta alegría del pueblo madrileño, tan ostensible hoy en las largas hileras callejeras ¿podrá sernos objeto de un acre, de un petulante comentario? No. ¿Cómo habríamos de reprochar al pueblo que todo lo sufre, esta encantadora característica, genuinamente madrileña de desterrar inútiles lamentos y convertir esta fastidiosa espera, en un risueño deporte, esta marcha lenta y melancólica, en bulliosa verbena?

Esos periódicos que pretenden renovar el orden—y de paso sanar sus bolsillos enfermos—suelen lanzar desafortunadas invitaciones a la enérgica protesta, a la viril rebeldía... ¡Dan risa! Porque las muchedumbres que vieron fracasar tantas veces a sus pretendidos pastores, oyen los gritos destem-

plados con una serenidad filosófica de gato escaldado. Y a la valerosa y biliosa plática de sus queridos amigos opone un tranquilo, un desconcertante escepticismo, y una alegría locuaz, un poco ingenua... Y adivina que, siendo la resignación la mejor parte de los humildes, no debe serles arrebatada. Y saben que sobre esta resignación, como sobre sólidos cimientos, se asentaron siempre las sociedades... ¡y seguirán asentándose! Y, ya que esa parte sea la más dura y penosa es muy loable salpicarla de menudas florecillas de optimismo jovial...

Acaso sea esta la parte de los cobardes. Pero ¿hay alguien valeroso en esta época? No, porque ya no hay ningún alguien. No hay individuos. Sólo, colectividades fuertes y colectividades débiles. Hombres que tienen la Fuerza, que no es lo mismo que tener el Valor...

Y hay, también, hombres prudentes, que no es ser cobardes. ¡Por eso el buen madrileño ríe, bromea, inventa un "colmo", estupendo mientras avanza lentamente, tranquilamente, en busca de un cántaro de agua, de un pan, de un pitillo, de un papelito que da opción a presenciar—con perdón de "El Brujo"—el manoteo absurdo y pintoresco de unos muchachos que decían llamarse "toreadores"...

RIQUET

REMITIDO

Al margen de unas calumnias

Sr. Dr. de LA UNIÓN

Mi querido amigo Fausto: No por tratarse de mi humilde persona sino por el cargo que ostento de Alcalde de Jaca, me veo obligado a acudir a las columnas de tu semanario LA UNIÓN para defenderme de las calumnias e insidias, conque algunos Capitanes Araña, quizá llevados de su pasión política, pretenden manchar mi honradez.

Ejerce cargo público y al público me dirijo desde estas columnas—contando con tu benevolencia—haciendo un poco de historia y dando algunas explicaciones para que los vecinos de Jaca puedan juzgar mi conducta.

El día que tuvo lugar la manifestación "pro-subsistencias", en la Sala Consistorial, y ante numeroso público, dijo D. Mariano Arbués: "que había visto subir de Berdún camiones cargados de trigo con dirección a la Estación del ferrocarril"; y los señores Jesús Albero y Luis Amella afirmaron "haber visto salir de mi almacén carros cargados de trigo o harina".

De estas manifestaciones se han valido algunos espíritus pequeños para pretender desacreditarme ante mis convecinos, insinuando con insidia que me servía del cargo de Alcalde para hacer negocio a costa del pueblo.

Aunque sea abusando de tu bondad, querido Fausto, copiaré las manifestaciones que ayer hicieron los señores citados. Dice Mariano Arbués:

El que suscribe, Mariano Arbués Plasencia, vecino de esta Ciudad de Jaca, declara, que en los días anteriores al en que tuvo lugar la manifestación con motivo del alza en el precio de las subsistencias en esta localidad, vió subir el camión de Sebastián Gracia, de Berdún, cargado de trigo con dirección a la estación del ferrocarril, ignorando de quién era el trigo y el punto de su destino; y que éste fué lo único que dijo en el acto de la expresada manifestación.

Y para que así conste donde con-

venga lo declara y firma en Jaca a veintidos de Junio de mil novecientos veinte.

Mariano Arbués

Ningún hombre imparcial verá en las anteriores líneas cargo alguno para mí. ¿Puedo yo impedir que se transporte por las carreteras trigo que no es para Jaca y sale y llega a su destino con la guía y autorización competente? ¿Dice acaso el Sr. Arbués que el trigo es para mí? Es cierto que de Berdún, Santa Olla y Martes han llevado trigo a la Estación; pero éste ha sido los once vagones de los Sres. Otín y Ferrer, los tres de D. Ignacio Bueno, el uno de la Sra. Vda. de T. Martínez y los tres mil kilos de la Vda. de Mengual, los que, con la debida autorización de la Junta Provincial de Subsistencias, fueron facturados para dentro y fuera del partido.

Los Sres. Jesús Albero y Luis Amella, dicen:

El que suscribe, Jesús Albero Escuer, vecino de esta Ciudad de Jaca, declara, que en los días anteriores al en que tuvo lugar la manifestación con motivo del alza en el precio de las subsistencias en esta localidad vió sacar harina en carros del almacén de D. Antonio Pueyo ignorando si se efectuaba con guía y el punto de destino no afirmando por no constarle que la expresada harina se llevara fuera del Partido y provincia; y que esto es lo único que puede manifestar sobre este asunto.

Y para que así conste donde venga lo declara y firma en Jaca a veintidos de Junio de mil novecientos veinte.

Jesús Albero

El que suscribe Luis Amella Flores, vecino de Huesca y residente accidentalmente en esta Ciudad de Jaca, declara, que en los días anteriores al en que tuvo lugar la manifestación con motivo del alza en el precio de las subsistencias en esta localidad vió salir del almacén de D. Antonio Pueyo dos carros cargados sin poder precisar si lo eran de harina o de trigo ni el punto de destino, ignorando igualmente si se sacaban esos artículos con autorización o sin ella.

Y para que así conste donde venga lo declara y firma en Jaca a veintidos de Junio de mil novecientos veinte.

Luis Amella

De estas manifestaciones se deduce que de mi almacén ha salido trigo o harina; pero los firmantes no saben si con guía ni punto de destino.

Pocas líneas serán suficientes para que el público imparcial valore la importancia de estas declaraciones en lo que atañe al asunto que nos ocupa. Encargado de la estadística de existencia y consumo de trigo en este distrito, me comprometí ante el Sr. Inspector de Subsistencias a proporcionar, en la medida que pudiera, el trigo necesario para el abastecimiento de Jaca y su comarca; al efecto, he traído de fuera del partido 21 vagones (213 mil kilogramos) de trigo, los que en harina he vendido y vendo para Jaca y su partido con una ganancia tan mínima, que no llega ni por mucho, dadas las mermas del transporte, a un cinco por ciento.

Cuanta harina ha salido de mi almacén ha sido con guía y para dentro del partido a excepción de 1.800 kilogramos para Ayerbe, competentemente autorizado. Trigo no he vendido un grano fuera de Jaca.

Tan cierto es lo que digo, que estoy dispuesto a dar cinco mil pesetas al que me pruebe lo contrario de lo que anteriormente afirmo. Mis libros están a la disposición del que quiera ganarse esas pesetas; los talonarios de las guías se encuentran en la Secretaría municipal y fácilmente pueden cotu-

probarse con los partes que doy a la Junta Provincial de Subsistencias;

¡Que de mi almacén han salido carros cargados de trigo y harina naturalmente! unos para el Molino conduciendo trigo para la molturación y otros con harina para los distintos pueblos del partido.

Veán mis lectores si es fácil cohar por tierra las viles calumnias de los que intentaron inmacular mi honra. A estos me dirijo, y no lo podrán negar, afirmando que debido al trigo comprado fuera del Partido no ha faltado el pan en Jaca y su comarca y he conseguido que tan necesario artículo se vendiera aquí mucho mas barato que en otras poblaciones, y puedo asegurarles, por los precios de cotización de trigo que tengo a la vista, que este precio no subsistirá tan pronto se agoten las existencias de Jaca, no obstante la perspectiva de una regular cosecha.

Termino—amigo Fausto—para no molestar a mis lectores; pero antes deseo hacer las siguientes manifestaciones:

1.^a No obstante ser el único capacitado en Jaca para molturar trigo y vender harina—por estar matriculado—, no he impedido que otros me hicieran competencia. Diganlo los panaderos y almacenistas de granos.

2.^a Antes de traer al partido de Jaca los 21 vagones de trigo, pretendieron algunos de Barcelona comprarme parte de dicho cereal, dándome una utilidad de algunos miles de pesetas. ¿Qué hubieran hecho otros?...

3.^a Respecto a los siete vagones de trigo dejados en Jaca al precio de 72 pesetas, por los Sres. Otín y Ferrer, Pardo, Rey y Vdas. de Martínez y Mengual, a cambio de permitírseles la exportación de otros, tengo a disposición del público los nombres de las personas entre quienes se distribuyó (trigo y harina) con el precio de ambos.

Tengo que manifestar también que en la cuestión de guías solo intervienen—ahora y antes—los Sres. Tenientes de Alcalde, y últimamente diré que no fui a la Alcaldía buscando el medro personal y mi interés particular: Bien sabe Dios que si acepté el cargo que a tanto me obliga, fué después de rehusado por todos los que a mi parecer estaban capacitados para serlo y el que siempre está a disposición de la mayoría municipal:

Gracias anticipadas por la inserción de estas líneas.

Te saluda con afecto y e. t. m.

Antonio Pueyo

Ciudad, 23 Junio de 1920.

Colegio de Escuelas Pías de Jaca

Durante la temporada del verano se admiten Alumnos vigilados.

Horas de Colegio: Por la mañana de ocho y media a doce. Por la tarde de dos y media a siete.

Pensión, seis ptas. al mes.

Gacetillas

Por el Excmo. Sr. Marqués de Lacadena se ha creado una Capellanía, a cargo del M. I. Sr. D. Antonio Lacadena, y con los siguientes cultos en la Iglesia de Santo Domingo.

Misa diaria durante todo el año a las 10 y media. Rosario a las 6 en verano y a las 5 y media durante el invierno. Estos cultos son aplicados al sufragio de la Excmo. Sra. Marquesa de la Lacadena y de su hija (q. e. p. d.) y por las obligaciones de los deudos de las familias de los señores de Lacadena.

Mañana celebra Jaca la fiesta de Santa Orosia, su fiesta grande. No hay festejos po-

pulares pero tendrá nuestra Santa el homenaje espontáneo de todos los montañeses, que fieles a la tradición vendrán a postrarse ante su sagrado cuerpo y a presenciar los cultos solemnes de nuestro primer templo que son en verdad dignos de la gloriosa mártir que es nuestra abogada en el Cielo.

El día 17 del corriente contrajo matrimonio en Mataró la distinguida señora D.^a Matilde Pazos Laviña, hija de nuestra paisana D.^a Teresa Laviña, con el acaudalado banquero D. José María Recoder.

Los recién casados han salido para sus posesiones de Hostalrich. Deseámosles toda suerte de venturas en su nuevo estado.

La Junta local de instrucción, presidida por el alcalde ejerciente Sr. Ripa, ha girado la visita de prueba de curso a los centros de primera enseñanza de nuestra ciudad. Quisiéramos reflejar extensamente la impresión que el grado de cultura de los alumnos de los centros citados ha dejado en el ánimo de sus examinandos, pero apremios de tiempo nos obligan a limitarnos a un elogio cumplido para los profesores y a manifestar nuestra satisfacción por contar con tan brillantes centros docentes.

Esta noche de 10 a 1, festividad de San Juan, y organizada por la Sociedad recreativa «Círculo Español» de esta Ciudad, se celebrará una verbena en la Plaza de la Constitución, la cual será amenizada por una banda de música. Dicha verbena promete verse muy concurrida dado el buen estado del tiempo y las iniciativas plausibles de la comisión organizadora de este festival.

Una Comisión de la Cámara de Comercio de Huesca, se trasladó días pasados a Madrid para entregar al Senador por esta provincia señor Piniés, un pergamino, cumpliendo el acuerdo de aquella entidad representativa de las fuerzas vivas de la provincia, y en el que perpetúa el agradecimiento para el ilustre político por los beneficios dispensados a la provincia y el celo conque cuida del fomento de sus intereses.

Se ha iniciado la animación precursora del veraneo en Jaca, que este año promete superar a los anteriores a juzgar por el número de habitaciones que hay solicitadas.

Entre otras distinguidas familias que se proponen pasar aquí los meses estivales han llegado:

De Barcelona; la señora Doña Rosa Laclastra, Vda. de Dumas y sus hijos; de Madrid el oculista Don Germán Beritens, señora e hijos; D. José María Campoy, Joven Castrense y antiguo colaborador de LA UNIÓN; el ilustre General de Ingenieros don Julio Rodríguez, con su distinguida señora, hija y nietos.

De Huesca, Don José González y familia. De Zaragoza; señora e hijos de D. Román Olivares; y D. Benigno Fanlo y familia.

De Madrid y Zaragoza donde han pasado larga temporada regresaron días pasados nuestros buenos amigos D. Dionisio Irigoyen y su distinguida señora. De Barcelona aprobados brillantemente sus estudios de este año la angelical niña Dolores Lacasa, hija de nuestro amigo don Juan.

Hoy ha fallecido en Zaragoza la respetable señora doña Flora Bueno, Vda. de Gavin y que contaba en Jaca con muchas amistades y respetos.

Significamos a sus hijos nuestros buenos amigos D. Francisco, D. Fausto y Luisa, nuestro sentido pésame por la desgracia que les aflige.

MANANA publicará El Noticiero de Zaragoza un número extraordinario dedicado a Jaca, con ocasión de las fiestas de Santa Orosia. Consta de cuatro páginas en papel satinado, con hermosos fotograbados, artículos y crónicas interesantes, fotografías de autoridades y personas conocidas y anuncios de la industria local. Compre mañana El Noticiero.

AMA DE CRIA. Se necesita una para casa de los padres. Diríjase a esta imprenta.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

EL SIGLO

PERSIANAS montadas en todos los tamaños.
 INSECTICIDAS para la destrucción de todos los insectos.
 STROBIN para limpiar y dejar como nuevos todos los sombreros de paja. De venta

COMERCIO EL SIGLO JACA

LA MALLORQUINA

ANTONIO TORRES — VENTA DE CALZADOS

DESDE HOY GRAN REBAJA DE PRECIOS EN TODAS CLASES.—Gran surtido en botas de color para militar, cosidas a mano, desde 30 pesetas a 50.—Alpargatas playa, de mujer, a 4 pesetas. Para caballero, a 4'50.—Zapatos lona para señora, a 8'50.—Calzados de piel y lona, para comuniones, precios económicos.

LA MALLORQUINA = Plaza de San Pedro, 8, = JACA

Sombreros de paja

ACABA DE RECIBIR UN INMENSO SURTIDO

"LA ELEGANCIA,, Echegaray, 12
 — JACA —

TURRAU Y BESCÓS

ANÍS

PEDRO SAPUTO

ALMACENES EN

JACA	TARDIENTA	BARBASTRO
Mayor, 4	Barrio Estación	Muro, 1

CLINICA DENTAL

DEL Dr. Pellicer

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA
 Y ODONTÓLOGO

UNICO MEDICO-DENTISTA ESTABLECIDO EN HUESCA

Vega-Armijo, 5 pral.—Teléfono, 242 (En la misma casa del Café Universal, antes de Fuyola)

AMA DE CRIA - Se necesita una para criar en casa de los padres del niño. Dirigirse a Carmen Vizán, Profesora en partos, calle de Santo Domingo, Jaca

SE VENDE la mitad de la casa número 10 de la calle del Zocotín. Dirigirse a esta imprenta

BAÑOS DE SANTO DOMINGO

Temporada oficial del 24 Junio al 24 Septiembre.

PRECIOS

Novena con ropa... 8 pesetas
 id. sin ropa... 6 »
 Baño con ropa... 4 »
 Baño con ropa... 0'75 »
 Los abonos caducan con la temporada.

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS
 VEINTE AÑOS PRACTICAS
 Medalla de oro y diplomas por sus dentaduras. (Único en Huesca establecido 17 años.)

En Jaca: los días del 24 al 28 del corriente: Mayor, 21, 2.º

NO ES POSIBLE

hallar la extraordinaria cantidad y surtidos tan espléndidos en Sedería, Novedades, Camisería, Perfumería, Guantería, Tirantes, Ligas, etc., como actualmente tiene

LA 25.000

SEGADORAS GAVILLADORAS

Se venden DOS en 500 pesetas cada una, en buen uso, juntas o por separado.

Dirigirse a Sebastián Bascós, en Huesca.

LEJÍA OROEL

La mejor que se fabrica en la provincia, porque es la que más limpia y blanquea la ropa, sin quemar el tejido; DESINFECTA COMO NINGUNA OTRA.

Pedirla en todos los

ESTABLECIMIENTOS DE JACA

PRECIO 0'50 pesetas botella de un litro, sin envase.

Almacenes de San Pedro

LOS MAS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

C. Colomé y C.ª

JACA

Casas en HUESCA y BARBASTRO

GRANDES EXISTENCIAS en TEJIDOS y CONFECCIONES

Los que más barato venden

Los que más surtido tienen

Únicas casas que apesar de las grandes dificultades que hay para obtener Mercaderías no regatean el tener grandes existencias con objeto de que el comprador pueda elegir mejor.

DEL 20 al 30 de Junio GRANDES REBAJAS en CONFECCIONES

A los consumidores de la Lejía «COLLARADA» y público en general

Después de unos días de interrupción a causa de ampliación y mejoras en aparatos modernos para su elaboración, ha vuelto a ponerse a la venta la tan acreditada y solicitada

Lejía «Collarada», EXTRA-SUPERIOR

Es la mejor lejía y la más conveniente a las familias, por ir unido la economía en precio a la calidad superior de la misma.

TODO EL QUE LA HA PROBADO

NO QUIERE OTRA

DE VENTA: ULTRAMARINOS

La Confianza.—JACA

Blanco ideal

Líquido especial para toda clase de calzado de lona.

Blanquea, seca rápidamente y no corta el calzado.

De venta, a granel, en la farmacia de la

VDA. DE GARCIA, Mayor, 18

JACA

LA AGENCIA DE

RECLAMACIONES FERROVIARIAS

LACASTA HERMANOS

ruega a los señores abonados a la misma, no dejen de enviar, para su rectificación, los talones que reciban.

Horas de oficina: De 10 a 12 maña y de 5 a 7 tarde.